

УДК 343.9

Ю. В. Контемирова*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности**и специальной техники**Волгоградской академии МВД России,**кандидат юридических наук*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ ПРИ ОТОЖДЕСТВЛЕНИИ ЛИЧНОСТИ В ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Вопрос о защите жизни, прав и свобод человека в прошлом, настоящем и будущем всегда будет оставаться актуальным. С момента провозглашения Российской Федерации правовым государством данная проблема приобрела государственные масштабы, в связи с чем нашему государству в рамках деятельности системы правоохранительных органов потребовалось выработать такую совокупность способов и методов работы, которые в своей взаимосвязи улучшали бы эффективность работы ее сотрудников. Так, в рамках вышеуказанной деятельности был разработан ряд мероприятий, направленных на защиту жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств [1]. На языке права их можно объединить в одну общую дефиницию «оперативно-розыскная деятельность» (далее — ОРД).

Решение задач ОРД ее субъектами осуществляется путем проведения оперативно-розыскных мероприятий (далее — ОРМ), перечень которых содержится в ст. 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» [2].

Не умаляя важности проведения каждого ОРМ, в целях решения задач ОРД свое внимание мы остановим на отождествлении личности, т. к. при его проведении требуются специальные познания.

Правоохранительные органы, приступая к расследованию конкретного преступления, ставят перед собой ряд как общих, так и частных задач, вытекающих из ОРД, решение которых в большинстве случаев практически невозможно без установления личности причастных к противоправной деятельности лиц. Самый действенный способ установить личность представляющего определенный оперативный интерес лица — получить точную информацию о его анкетных данных, однако это далеко не всегда возможно и чаще всего

для предупреждения, выявления, раскрытия преступлений, розыска лиц необходимо осуществлять комплекс ОРМ, которые в большинстве случаев предполагают отождествление личности [2].

Так, Е. С. Дубоносов сущность отождествления личности в ОРД раскрывает как установление и идентификацию личности проверяемого по различным признакам (отпечаткам пальцев, внешности, запаховым следам и следам, оставленным на месте происшествия, и др.) [3].

Отождествление личности в ОРД осуществляется по различным признакам, которые, по мнению авторов научно-практического комментария к Федеральному закону «Об оперативно-розыскной деятельности», делятся на две группы: статические (отпечатки пальцев рук, состав крови и слюны, запаховые следы, следы обуви и др.) и динамические (походка, жесты, мимика, манера речи) [4]. Из двух представленных групп наиболее часто сотрудники правоохранительных органов прибегают именно к первой, поскольку она позволяет наиболее точно установить фактические обстоятельства дела и выяснить личность подозреваемого.

Особенность статистических методов отождествления личности заключается в том, что информация, полученная в ходе их применения, может быть реализована в большинстве своем только посредством экспертиз, поскольку без их проведения отождествление конкретной личности с полученными в ходе расследования отпечатками, кровью, слюной и т. д. практически невозможно.

В этой связи правоохранительные органы прибегают к помощи эксперта-криминалиста, выступающего незаменимой фигурой в ходе проведения данного мероприятия.

Как известно, в рассматриваемом нами аспекте эксперт является независимым лицом, основная обязанность которого — проведение различного рода экспертиз, выводы которых строятся на собственных знаниях и профессиональном опыте эксперта, выносимых им от своего имени и под свою ответственность. Однако, несмотря на то, что эксперт-криминалист выступает неподконтрольной фигурой, деятельность его не может уходить за рамки действующего законодательства, а следовательно, круг его обязанностей определен такими нормативно-правовыми актами, как Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», а также в некоторой степени Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, определяющим его статус в качестве содействующего лица.

К числу экспертиз, которые проводит эксперт-криминалист, относятся:

- дактилоскопическая экспертиза;
- портретная экспертиза;

- молекулярно-генетическая экспертиза;
- почерковедческая экспертиза;
- баллистическая экспертиза и ряд других.

Разберем более подробно, на основе каких экспертиз чаще всего проводится отождествление личности.

Безусловно, наиболее часто проводимой экспертизой в рамках отождествления личности будет трасологическая (дактилоскопическая). В силу того, что человеку посредством рук постоянно приходится вступать в контакт с окружающими его предметами, на них остается потожировое вещество, выступающее в качестве следа. В этой связи оставленные на месте преступления отпечатки представляют собой важную информацию для следствия и необходимый материал для проведения дактилоскопической экспертизы. Поскольку папиллярный узор является индивидуально-определенным элементом, он представляется особенно ценным объектом, фигурирующим в мероприятиях по отождествлению личности, однако его прямое сопоставление с предполагаемой личностью невозможно без участия эксперта.

Следующее исследование, которое необходимо затронуть — это портретная экспертиза. С помощью нее эксперт-криминалист устанавливает пол и возраст изображенного на фото- или видеоносителе человека, впоследствии идентифицируя его с конкретной личностью. В данном случае может встать вопрос о необходимости проведения такого рода экспертизы, поскольку следователь, внимательно проанализировав фотографии, также может определить, схожи ли лица на представленных ему материалах. Однако в данном случае такого рода исследование решает более широкий ряд вопросов, чем простое соотношение изображений. Эксперт-криминалист в рамках портретной экспертизы посредством известных ему методов в силах установить, принадлежит ли череп неопознанного трупа изображенному на фотографии человеку. Более того, сегодняшние возможности позволяют эксперту установить вероятность кровного родства между разными лицами, изображенными на фото. К такому роду исследования прибегают при невозможности проведения молекулярно-генетической экспертизы, которую также необходимо затронуть в рамках нашего исследования.

Молекулярно-генетическая экспертиза относится к числу наиболее часто проводимых и достоверных исследований, поскольку полученные в ходе ее проведения результаты с большой точностью позволяют определить «хозяина» поступившего объекта. Наиболее часто назначение данной экспертизы происходит в уголовных делах, связанных с телесными повреждениями, убийством и изнасилованием, а также при идентификации неопознанных и расчлененных

трупов, подмене, похищении детей, установлении отцовства [5]. Объектами данной экспертизы являются кровь, сперма, слюна, волосы, костно-мышечные ткани и т. д., то есть те составляющие человеческого организма, которые содержат ДНК.

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что роль эксперта-криминалиста, рассматриваемая в аспекте оперативно-розыскной деятельности, достаточно объемна и важна. Несмотря на то, что на первый взгляд из-за узконаправленного круга деятельности можно подумать, что эксперт выступает в качестве содействующего элемента в данном направлении деятельности правоохранительных органов наравне с переводчиком или же специалистом, проанализировав круг его полномочий в данной деятельности, можно сделать совершенно другой вывод. Эксперт-криминалист — это неотъемлемый участник ОРД. Будучи владельцем специальных знаний, только он сможет предоставить наиболее достоверную информацию для отождествления личности посредством проводимых экспертиз, оказав при этом помощь правоохранительным органам.

Список основных источников

1. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Федер. закон, 12 авг. 1995 г., № 144-ФЗ : в ред. Федер. закона от 29.12.2022 г. № 638-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
2. Ховакко С. М. Формы отождествления личности в оперативно-розыскной деятельности // Вестн. Краснодар. ун-та МВД России. 2021. № 3 (53). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/formy-otozhdestvleniya-lichnosti-v-operativno-rozysknoy-deyatelnosti> (дата обращения: 21.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Оперативно-розыскная деятельность : учеб. для вузов / под ред. проф. Е. С. Дубоносова. 4-е изд., перераб. и доп. М., 2014. 442 с. [Вернуться к статье](#)
4. Научно-практический комментарий к Федеральному закону «Об оперативно-розыскной деятельности» (постатейный). М., 2021. С. 37. [Вернуться к статье](#)
5. Бородулин В. Б., Родионова М. П. Применение молекулярно-генетических методов в раскрытии преступлений [Электронный ресурс] // Информационная безопасность регионов. 2010. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/primeneniye-molekulyarno-geneticheskikh-metodov-v-raskrytii-prestupleniy> (дата обращения: 21.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)